

高位截肢农民挖掘非遗降狮舞

使之沉寂三十年后再起舞,并培养多个在校小降狮舞队

文/片 本报记者 凌文秀 通讯员 王伟

他是一位普通农民,一条腿高位截肢,靠假肢行走。十几年来,他却凭着不懈努力,成为地方性传统舞蹈、省级非遗项目柳林降狮舞的代表性传承人,他还进校园培训了3批学生,上百名孩子能熟练掌握降狮舞技能,他就是杨乃让。



杨乃让参与柳林降狮舞演出。

缘起:四十岁时开始挖掘、学习

“我要去学校教孩子打鼓了。”12日下午3点左右,被“柳林武训希望小学中心校”联校聘为校外辅导员的杨乃让,要去教授学生们“柳林降狮舞”。

杨乃让说,“柳林降狮舞”来源于一段西域回回侠士降服狮子的神奇民间传说。故事虽无从考证,但今天的柳林降狮舞,却是以其间争斗作为情境再现,加

上锣鼓配乐汇演而来的。

上世纪60年代,一听到柳林镇街面上“降狮舞”的鼓点,儿时的杨乃让便忍不住和同伴们追上前去,在他记忆里踩街舞狮壮观华美,锣鼓节奏粗犷震撼。而这曾经记忆里喧天的锣鼓声在他的梦中回旋了三十多年,直到2002年,40岁的他追寻着儿时记忆里的诱人的锣鼓,走上了探

寻“降狮舞”之路。

因一次意外,杨乃让失去了一条腿。靠摆地摊、经营书屋等,他得以维持日常生计。2002年,在他着手去整理挖掘柳林“降狮舞”时,从事过表演的艺人们都已七十多岁,服装道具散失殆尽。面对着种种尴尬,他选择了坚持,而这种坚持恰恰让他穿上了“舞鞋”,再没能收住前行的脚步。

抢救:“降狮舞”沉寂30年后再起

2002年,柳林“降狮舞”的青年人学艺者甚少,而从事此艺的老人往往舞蹈与配乐不能兼习,且年事已高,几近“人亡艺绝”,舞蹈的学习与传承迫在眉睫。

杨乃让与本族杨乃毅、杨乃富等众兄弟商议,不惜任何代价,也要挽救先人绝技。他们历时近一年,渐渐把“降狮舞”的舞步、对白、锣鼓经及道具等做了

较为完善的搜集与整理。杨乃让回忆说,第一批表演道具是在当地敬老院的一位长辈那里找到的,主要有“回回面具”和“狮子头”等。

资料整理完毕,接下来就是排练。排练说起来容易,可是单凭对舞蹈的热爱或资料整理时的刻苦是远远不够的。首先是道具的购置与修复,锣鼓与服装的

采办,当时并不富裕的杨氏兄弟毅然凑了两万多元。其次是人谁来演,怎么演?在当地村委的大力支持下,经过百般劝说与协调,终于组织了老艺人与青年爱好者。

2002年12月,杨氏兄弟带领全村父老,以沉寂了30年的“降狮舞”震天锣鼓的重新响起回报了那片养育他们的热土。

传承:做校外辅导员教授在校学生

自此,杨乃让便将“光复民族艺术,重振狮子雄风”作为使命。十几年来,他潜心为学,不仅系统地将其历史渊源、民间传说、舞步与锣鼓鼓谱等口传身授的经典整理成册,建立了体系档案,而且对“降狮舞”技艺做了一系列改革创新。

杨乃让非常重视项目传承人的培养。2012年他被“柳林武

训希望小学中心校”联校聘为校外辅导员,目前已培养了3批学生,能熟练掌握技艺的孩子达上百名。在冠县柳林南街村,借乡民农闲时,他也是广泛动员、热心传播,目前仅当村村民中就有近60人能熟练掌握“降狮舞”基本技艺。

“近年来在省文化厅及当地党委政府大力扶持下,降狮舞渐

渐走出柳林,重新登上中国传统舞蹈的舞台,五湖四海的舞蹈爱好者慕名而来。目前,山东艺术学院的孩子正在以项目为主题编写《遗失的美好》一书,而有的硕士生特意以“柳林降狮舞”为论文课题;而聊城大学艺术系的龙狮队已把柳林降狮舞设立为他们的“社会实践基地。”此间他的喜悦溢于言表。

注意力不集中 学习成绩下滑

有部分孩子出现不明原因的成绩下滑,让家长非常头疼。这种现象往往出现在小学四五年级和初中,有的孩子小学成绩还可以,可是自从上了初中,成绩开始下滑。

有人认为这种现象是学习环境或者心理变化造成的,其实

不是的,注意力不集中才是导致孩子成绩下滑的根本原因。注意力不集中最大的特点是会造成孩子自控力差,从而造成孩子主动学习和自学能力差。

随着年级的增长,学习对孩子的要求发生了变化,要求孩子从被动学习逐渐转变为主动学

习。小学四年级前只是简单的模仿和重复,是被动学习,而四年级后特别是初中需要主动学习,需要有自学能力。

注意力不集中在医学上称为注意力缺陷多动综合症,俗称多动症。一旦患有这个毛病,孩子就无法控制自己的行为 and 思

维,致使孩子缺乏自学能力,导致学习成绩下滑。

如果孩子有注意力不集中的症状,并且学习成绩差或者出现成绩下滑,家长必须尽快给孩子进行治疗和纠正,否则不但严重影响学习,还可能会留下后遗症:心理自卑、性格孤僻、工作困

难!

注意力不集中的表现:聪明伶俐,成绩低下;做作业慢,边做边玩;上课听讲,心不在焉;平时会做,考试做错;能说会道,丢三落四;思想超前,行为幼稚;被动学习,不求上进;沉迷电视,游戏成瘾。咨询电话:0635-8265809

市场调整蓝筹迎来布局良机

泰达宏利蓝筹价值5月11日正式发行

近期市场强势调整震荡态势明显,业内人士普遍认为,长期来看未来行情依然值得期待,在近期震荡中调整较为充分的蓝筹股,正迎来布局的好时机。记者获悉,泰达宏利蓝筹价值混合型基金已经获批,于5月11日

正式发行,届时,投资者可通过各大银行、券商及泰达宏利基金直销平台认购。泰达宏利蓝筹价值将主要投资于流通市值在20亿元以上,业绩优良、发展稳定、分红稳定的蓝筹上市公司股票。

华商基金旗下三产品今年以来收益翻番

翻来覆去都是轮动炒作的节奏,一季度满仓成长股与去年底满仓蓝筹股一样,让不少基金赚得盆满钵满。华商基金副总经理刘宏所管理的三只产品——华商盛世成长、华商价值精选股票型基金以及华商创新成长混合型基金在这一轮成长股行情

中格外惹眼。根据WIND数据统计,截至5月11日,华商盛世成长基金今年以来收益率达到了104.58%,华商价值精选基金同期收益率也达到了108.51%,而去年3月份刚刚发行的华商创新成长基金今年以来收益率为98.81%。

阳谷县人民法院 工业园执行效果好

近年来,农村离婚案件不断增多,在离婚财产执行中,如措施不当,可能发生冲突。阳谷县人民法院工业园法庭从维护社会稳定大局出发,在法庭调解的基础上,法官通过邀请双方家属到场监督执行,耐心讲解国家法律法规,通过真心工作,确保婚姻财产案件执行顺利完成。(崔纪贤)